Tilastollinen paéttely
Yleistentti 24.1.2013

Tentissi saa olla mukana kirjoitusvilineet ja laskin.

1. (a) Tarkastellaan tilastollista mallia fy (y;0). Miten mééritelldén (ehdollisen ja-
kauman kisitteeseen perustuen) parametrin 8 tyhjentéva tunnusluku?

(b) Olkoon Yi,...,Y, riippumaton satunnaisotos G(k, \)-jakaumasta, jonka ti-

heysfunktio on
)\F\]

(k)
ja k > 0 ja A > 0 ovat tuntemattomia parametreja. Ftsi kaksiulotteinen
tyhjentévd tunnusluku parametrille 6 = (k, \).

flyik,\) = Y le™ Yy >0,

2. Olkoon Y7,...,Y, riippumattomia ja jokainen Y; (i = 1,...,n) noudattaa jakau-
maa, jonka tiheysfunktio on

1
ﬂw%=5,0§y§&

a) Johda parametrin 6 suurimman uskottavuuden estimaattori 0.
b) Johda parametrin § momenttimenetelméén perustuva estimaattori 6
c) Ovatko estimaattorit 0 ja 0 harhattomia #:n estimaattoreita?

3. Oletetaan, ettd havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat Yi,...,Y, ovat riippu-
mattomia ja noudattavat kukin jatkuvaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on

fly;0) = 0 %yexp(—y/0), y >0,

jossa 6 on positiivinen parametri. Kysymyksessd on gammajakauman erikoista-
paus. Integroimalla nihdién, ettd E(Y;) = 20 ja var(Y;) = 26

(a) Johda uskottavuusosaméirin testi, Waldin testi ja pisteméérétesti nollahy-
poteesille Hy : 6 = 0y kaksisuuntaista vaihtoehtoa H; : 6 # 6 vastaan.

(b) Otoskeskiarvoksi saatiin § = 111.4 havaintojen méérin ollessa n = 100. Tes-
taa (a)-kohdan testisuureiden avulla nollahypoteesia Hy : 8 = 50 (kaksisuun-
tainen testi). Kdytd merkitsevyystasoa 0.05.

4. Tarkastellaan tilastollista mallia fy (y; ), jossa parametri 6 on reaalinen.

a) Mité tarkotetaan parametrin € luottamusvalilld?
b) Miten méaéritelliéin parametrin 6 uskottavuusvali?

c) Mikd approksimatiivinen yhteys on uskottavuusvililld ja luottamusvélilla,
kun luottamustasoksi on valittu 95% ja malli oletetaan kyllin séénnolliseksi?



Liite 1: y?-jakauma. Taulukossa esitetiiiin prosenttipisteiti X127 eriilld arvoilla

p ja vapausasteluvuilla f.

p

f 0.995 0.990 0.975 0.950 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001
1 0.000 0.000 0.001 0.004 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879 10.828
2 0.010 0.020 0.051 0.103 4.605 5.991 7.378 9.210 10.597 13.816
3 0.072 0.115 0.216 0.352 6.251 7.815 9.348 11.345 12.838 16.266
4 0.207 0.297 0.484 0.711 7.779 9.488 11.143 13.277 14.860 18.467
5 0.412 0.554 0.831 1.145 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750 20.515
6 0.676 0.872 1.237 1.635 10.645 12.592 14.449 16.812 18.548 22.458
7 0.989 1.239 1.690 2.167 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278 24.322
8 1.344 1.646 2.180 2.733 13.362 15.507 17.535 20.090 21.955 26.124
9 1.735 2.088 2.700 3.325 14.684 16.919 19.023 21.666 23.589 27.877
10 2.156 2.558 3.247 3.940 15.987 18.307 20.483 23.209 25.188 29.588
11 2.603 3.053 3.816 4.575 17.275 19.675 21.920 24.725 26.757 31.264
12 3.074 3.571 4.404 5.226 18.549 21.026 23.337 26.217 28.300 32.909
13 3.565 4.107 5.009 5.892 19.812 22.362 24.736 27.688 29.819 34.528
14 4.075 4.660 5.629 6.571 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319 36.123
15 4.601 5.229 6.262 7.261 22.307 24.996 27.488 30.578 32.801 37.697
16 5.142 5.812 6.908 7.962 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267 39.252
17 5.697 6.408 7.564 8.672 24.769 27.587 30.191 33.409 35.718 40.790
18 6.265 7.015 8.231 9.390 25.989 28.869 31.526 34.805 37.156 42.312
19 6.844 7.633 8.907 10.117 27.204 30.144 32.852 36.191 38.582 43.820
20 7.434 8.260 9.591 10.851 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997 45.315
21 8.034 8.897 10.283 11.591 29.615 32.671 35.479 38.932 41.401 46.797
22 8.643 9.542 10.982 12.338 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796 48.268
23 9.260 10.196 11.689 13.091 32.007 35.172 38.076 41.638 44.181 49.728
24 9.886 10.856 12.401 13.848 33.196 36.415 39.364 42.980 45.559 51.179
25 | 10.520 11.524 13.120 14.611 34.382 37.652 40.646 44.314 46.928 52.620
26 | 11.160 12.198 13.844 15.379 35.563 38.885 41.923 45.642 48.290 54.052
27 | 11.808 12.879 14.573 16.151 36.741 40.113 43.195 46.963 49.645 55.476
28 | 12.461 13.565 15.308 16.928 37.916 41.337 44.461 48.278 50.993 56.892
29 | 13.121 14.256 16.047 17.708 39.087 42.557 45.722 49.588 52.336 58.301
30 | 13.787 14.953 16.791 18.493 40.256 43.773 46.979 50.892 53.672 59.703
40 | 20.707 22.164 24.433 26.509 51.805 55.758 59.342 63.691 66.766 73.402
50 | 27.991  29.707 32.357 34.764 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490 86.661
60 | 35.534 37.485 40.482 43.188 74.397 79.082 83.298 88.379 91.952 99.607
70 | 43.275 45442 48.758 51.739 85.527 90.531 95.023 100.425 104.215 112.317
80 | 51.172 53.540 57.153 60.391 96.578 101.879 106.629 112.329 116.321 124.839
90 | 59.196 61.754 65.647 69.126 107.565 113.145 118.136 124.116 128.299 137.208
100 | 67.328 70.065 74.222 77.929 118.498 124.342 129.561 135.807 140.169  149.449

Esim. P(x2(8) > 15.507) = 0.05



